

一位土壤学家的联想

加拿大钾磷肥研究所所长肯·普列蒂(K·M·Pretty)博士是中国同行们比较熟悉的朋友。他在肥料学研究领域内有很深的造诣,对土壤学、农学、生物学等都有较渊博的知识,在中加土壤肥料合作研究中作出了贡献。为了扩大两国间的合作,促进土壤肥料研究的国际学术交流,加速我国在这一领域内研究工作的深入发展,南京土壤研究所于今年三月聘任普列蒂博士为名誉教授。在授聘仪式上,普列蒂教授发表了热情的讲话,这对我国当前土壤学研究具有现实意义。

普列蒂教授在农庄里长大,对农业生产十分了解,非常重视农民的生产实践经验。他认为,只有经过自己的实践,才能更深刻地理解学校教科书里所阐述的理论。他风趣地说,在学校里,对某些人来说可能是深奥的理论,而对他来说,早已在农民的田里观察到了。

普列蒂教授根据世界土壤肥料研究的现状和趋势,提出了三点看法。

首先,他认为研究成果要尽快地转变为生产力。目前世界上普遍注重基础理论的研究,因为它是更多应用研究工作的基石。同时也有相当大的力量从事应用研究。但是在应用研究中形成的成果,往往不能很快地转变为生产力。原因是多方面的。其中的一条原因是搞研究的人员与负责推广应用新技术的人员之间沟通不够,就象在山的两边同时开挖隧道,如果不能精确计算和密切合作,问题是可想而知的。另一个原因是研究成果未能使用十分通俗的语言去向大量应用成果的农民进行宣传。这样,研究成果很难走出实验室和中试基地而成为广大农民手中有用的工具。

其次,普列蒂教授在实践中深刻体会到土壤科学各分支间的密切配合和合作是极为重要的。研究项目的应用性越强,其配合和合作的必要性越大。可以举出上百个例子来说明土壤科学里的交互作用,它不仅涉及到植物营养,而且涉及到化学、物理和生物特性及其反应。搞清它们之间的作用,就必须要有各分支间的密切合作研究。在过去的六、七年里,加拿大钾磷肥研究所支持了十多个国家里近百个最高产量研究项目(MYR,可以解释为在试验所在地的土壤、气候条件下,研究能够取得尽可能高的产量所采取的综合措施及各措施间的交互作用)。这些项目的研究已初步取得了成果,有些成就是相当惊人的,如玉米产量达到了每年19吨/公顷,大豆和小麦达到7吨/公顷。这些成果的取得,不仅是土壤科学各分支间的密切配合,而且也是农学、植物生理学、植物保护学、生态学、耕作学等各方面专家密切合作的结果,这就是多学科研究。虽然这项工作很费时费钱,但普列蒂教授认为,这完全有可能是解决二十一世纪粮食和纤维需要的关键。

第三,要讲究经济效益,要用经济概念来解释试验结果。必须使农民相信,引进某项措施或生产规划将增加收益,而且所冒的风险最小。在投入和产出之间保持恰当的平衡是一项艰巨的任务,有些学者正在研究通过改善管理措施等投资不多的办法来达到增加生产的目的。在多数情况下,获得最高产量的投资是相当可观的。为使农民获得最大的经济效益,我们的注意力应该放在如何获得最高经济产量(MEY)上,也就是说在投入较少资金的情况下,获得最接近于最高产量的收获。

普列蒂教授十分关心我国的农业生产。

他15年前访问过中国。这次来到我国后，看到了我国农业生产上的巨大变化。他说，中国农民是世界上一流的，中国的可耕地面积不大，然而，农民们在这块土地上创造出的财富是巨大的。他认为我国政府制定的今后几年到本世纪末的农业生产指标是能够达到的。但必须注意以下两个土壤肥料方面的问题。

一是必须注意保护土壤资源。他强调指出，土壤是无法更新的资源。滥伐森林、破坏植被将造成水土流失，使沙漠面积不断扩大。侵蚀或退化后的土壤生产力会下降，而要使这些土壤重新恢复地力，将更付出非常高昂的代价。普列蒂教授指出，毁坏森林等一些破坏性做法也许对当代人有利，但子孙后代将遭受灾难。因此他呼吁要保护好世界人口赖以生存的，通常只有几十厘米的这一薄层土壤。

他认为，将旱地上的有机物质转移到水田的做法（指铲草皮等）是不可取的。虽然对

水稻土来说增加了有机物质，但相反地使旱地减少雨水渗透量，加剧水土流失，从而导致旱地土壤肥力和生产力下降。另一方面，据一些国家，尤其是日本的长期研究表明，水田中施入有机物质只是提供养分，而过多施用有机物质可能会因生物化学反应，反而降低土壤的生产力。

二要注意改进施肥中的不平衡问题。普列蒂教授认为，在过去的一、二十年内，氮肥的施用量一直在急剧地上升，但磷、钾肥的施用没有跟上，这就导致了土壤磷钾水平的下降。他认为，氮肥的增产效果是暂时的，而钾和磷则是维持长期高产的根本。如果不注意克服这种倾向，势必在不远的将来出现农业生产停滞不前的局面。

最后，普列蒂教授表示，加拿大政府和加拿大钾磷肥研究所非常乐意协助中国政府实现到本世纪末的农业生产指标。他希望在今后的合作中做出新的贡献。

（吴志东 郑文钦整理）

会议简讯

福建省土肥学会举行首届青年学术研讨会

福建省土肥学会首届青年学术研讨会于1987年10月12日至14日在福州举行。来自全省17个县、市33个单位的青年土肥工作者以及南京土壤研究所和西北水土保持研究所的青年代表共60余人出席了会议。林景亮等12位专家、教授莅临会议并作了专题报告或发言。

会议着重围绕福建省农业现代化建设中土壤肥料工作上存在的重大问题和青年土肥工作者所面临的任务进行了广泛的讨论，探讨福建省土地资源合理开发利用和保护、土壤改良和培肥及合理施肥的方法和途径。与会代表一致认为：（1）应呼吁全社会珍惜和保护宝贵的土壤资源及重视土壤肥料工作；（2）应积极扶持青年土肥工作者成长，在学术活动方面为青年人提供更多的“用武之地”；（3）应重视信息工作，加强部门与部门，学科与学科之间的学术交流，以促进土壤科学的发展。

会议共收到学术论文60篇，涉及：（1）土壤特性与分类；（2）植物营养与施肥；（3）土壤肥力、改良与培肥；（4）土宜与土壤普查成果应用；（5）水土保持；（6）土地资源的合理开发利用和保护；（7）遥感和数字统计分析技术及其在土肥研究领域的应用；（8）应用微生物研究领域。

会议采用答辩式大会交流和小组交流相结合的形式，获得了圆满成功。（会议秘书组）